



寻找 我们身边的雷锋

他们站在离老百姓最近的地方

——记淮滨县国土局志愿服务队

本报记者 时秀敏 马童



志愿服务队参加抗洪应急演练

国庆节后,天气凉爽起来。淮滨县国土局的小伙子洪望顺和李宝心里也舒畅起来,他们在路口协助交警指挥交通总算少受些炎热了。

“我们俩包了周二、周四两天,一人半天,在淮河大道和桂花路交叉口那执勤。”洪望顺说,“虽然警亭边有太阳伞,但总不停地走动,这个夏天俺没少‘洗桑拿’!”

“因为这里紧靠淮河公园,健身和纳凉的老年人多。开始,很多人对我们的引导无所谓,还颇有微词。但慢慢地,大家都成了熟面孔,见面还要打个招呼呢,不遵守交通规则的就越来越少了。”李宝则有着另一番感受。

眼前的两个90后小伙子显得有些黝黑,他们都是淮滨县国土局志愿者服务队的骨干成员。这个服务队自从去年春节期间参与路口交通疏导以来,便组织几个青年队员“承包”了县城交通要道淮河路口的执勤。

80后小伙代磊是淮滨县国土局团委书记,也是服务队的领头人,他因为常常“学雷锋做好事”而被大家推选为队长,比如他来往开车上下班总要时不时地捎一两个顺路的人,以至于他的车上贴了“请搭顺风车”的标牌。

“这个标牌贴得好!”淮滨县国土局党委书记李涛说,“现在,我们服务队已有近300名工作人员加入,大家有车的都贴上了‘爱心车’标牌,招手即停,免费送人。”

志愿服务队转眼已成立4年多了,越来

越多的淮滨人记住了这个志愿服务组织。淮滨县国土局党委一直给予了足够的支持,每年总会给些预算。局里拨一点、组织大家捐一点、社会爱心人士献一点,志愿服务队的活动经费问题也就迎刃而解了。为使志愿服务有的放矢,每到年初,志愿服务队都会制订出年度的志愿服务计划,每月都要有月度工作计划。

“我们的志愿服务也有常规工作,比如定期清理城市卫生死角,农忙时为特困家庭干农活,特别的日子里看望留守儿童、敬老院里的老人和残疾人等。”代磊说,“事实上社会需要志愿服务的地方很多,我的理解是,志愿服务是雪中送炭,不是锦上添花。”

刘志军是淮滨县农场的老职工,身体残疾基本不能自理,倔强的他每天坐着轮椅出门做点事,有时甚至是要饭。代磊他们隔不了多久就会去看他,带去一些粮食和生活必需品,为他收拾房间。

淮滨县老南街的董金贵,家庭本来就困难,查出癌症后家里像塌了天。代磊安排队友,分头去他家里开导,帮助做些力所能及的事,来往带孩子上学,到处呼吁为他们家捐款。

从志愿服务队成立起,每年高考期间,队员们的私家车都成了考生免费接送车,他们还在淮滨二高等大的考点门外搭起凉棚,放好茶水,招呼来往的考生和家长在此歇息。

2015年高考第一天,代磊早早开车出门,刚转进淮河大道,便见到一个骑自行车

的女生摔倒在路边,膝盖上都是血。

代磊没多想就开车把她送进了医院,守着她包扎好伤口又连忙送她进考场,然后还不忘把她的自行车在车棚里存好。

濒临淮河的淮滨县城历史上水患多,如今每年的防汛任务还十分严峻。淮滨县国土局志愿服务队也为此成立了防汛应急志愿服务小分队,成为全县防汛应急队伍的生力军。

李宝是小分队的成员,负责值班和来往人员的联络。他说:“说是应急,大多数情况下是没有汛情的。但既然是一种准备就必须准备好,万一哪天雨势大一些就真麻烦了。所以汛期一旦预报夜晚有连续降雨,我们就得守着随时准备抢险。”

志愿服务队在县国土局正对大门的地方设置了志愿服务站,来往县国土局办事的人有了难处,总会先来这里。慢慢地,服务站里开始多一项工作,引导和帮助来往办事的人。后来局里干脆在各个部门都设置一个示范岗,摆的台签便是——志愿服务岗。

“牌子一摆,对前来寻求帮助的人,不由你不热情。当然,有时候我们管的事还挺宽,该管的不该管的,都要让老百姓满意而去!有了这份责任和担当,全局干部职工的精神面貌也焕然一新!”李涛感慨地告诉记者。

扶弱济困、文明创建、抗洪抢险……哪里有需要,他们就出现在哪里。

志愿服务队——志愿服务站——志愿服务岗,他们总是站在离老百姓最近的地方。